

白宮12.4萬億增稅案捱批 「財崖」談判續拉鋸

美國「財政懸崖」逼近，白宮與共和黨控制的眾議院過去兩週就避免「墮崖」進行協商，但進展非常緩慢。財長蓋特納前日與共和黨籍眾院議長博納會談，提出在未來10年加徵1.6萬億美元(約12.4萬億港元)新稅，被即時拒絕，有幕僚更形容方案「荒謬」。博納對談判無實質進展表示失望，認為白宮須嚴肅面對社福開支問題。

據報，白宮的新方案不但要求加稅，還擬增加500億美元(約3,875億港元)刺激經濟，並永久提高華府債務上限，變相廢除眾院對債限的控制權，但方案只提出削減4,000億美元(約3.1萬億港元)作交換條件，令共和黨難以接受，批評白宮一直強調需要一個「平衡方

案」，但新方案只重複總統奧巴馬早前的要求，既不平衡又不切實際。

華府負債頻見頂 分析：「墮崖」入市好時機

美國國會預算辦公室昨發表報告指，華府目前負債16.3萬億美元(約126萬億港元)，極為接近16.4萬億美元(約127萬億港元)上限，敦促國會採取行動提高舉債上限。不過報告亦稱，財政部在明年2月中前，仍有能力繼續發債。

由於財崖能否順利解決仍是未知之數，不少投資者均擔憂明年可能大幅增稅，紛紛拋售股票。費城信託公司行政總裁克羅夫頓認為，若股市因「墮崖」大

瀉，將是投資者趁低吸納的好時機。

歐失業率飆至11.7% 希拉里促振就業

另一方面，歐盟統計局昨日公布10月份歐元區失業率為11.7%，相當於1,870萬人失業，較前一個月增加0.1個百分點，再創新高；而青年失業率則為23.9%。意大利10月份失業率亦升至11.1%，是13年來最高水平。西班牙整體失業率則為26.2%，是區內最高，其青年失業率更達55.9%。美國國務卿希拉里前日促請歐洲各國領袖儘快解決歐債危機，致力尋求提振增長和創造就業的方法。

■法新社/路透社/美聯社/《華盛頓郵報》/CNBC/彭博通訊社

觀望財崖協商 美股窄幅上落

美國「財政懸崖」談判未有進展，市場觀望氣氛濃厚，美股昨日早段窄幅上落。道瓊斯工業平均指數早段報13,029點，升7點；標準普爾500指數報1,415點，升6點；納斯達克綜合指數報3,011點，跌不足1點。

德國國會昨通過新一輪希臘援助，刺激歐股向上。英國富時100指數中段報5,889點，升19點；法國CAC指數報3,575點，升6點；德國DAX指數報7,422點，升21點。

美國商務部昨公布，受颶風「桑迪」吹襲東岸影響，民眾薪金收入按年減180億美元(約1,395億港元)，10月份消費者開支跌0.2%。

■路透社/法新社/美聯社

大選前再開水喉 創8萬職位撼安倍

野田派糖825億 買票

日本政府昨日推出總值8,803億日圓(約825億港元)的第二輪經濟刺激計劃，是兩個月內第三度大規模刺激經濟。內閣預計，新計劃將提高日本實際國內生產總值(GDP)約0.2%，並創造8萬個職位。不過野田佳彥政府在距離大選僅兩周前再度出招，有可能被在野黨批評為派糖「買票」，引起選舉爭議。



野田民望插水，大選前加推巨額刺激措施令外界質疑變相「買票」。

刺激經濟計劃連同地方政府所承擔的部分，總規模將達1.2萬億日圓(約1,124.5億港元)，較當局10月26日推出的首輪計劃多近兩倍。首輪計劃規模為4,226億日圓(約396億港元)，在當時被指為不足以支持經濟增長。

成效存疑 工業生產連跌5年

新計劃資金主要來自2012年度預算準備金，將用於保育設施、就業、災區臨時住宅、防災減災及中小企融資等範疇，但專家對有關措施的成效表示質疑。摩根大通證券高級經濟師足利正道(譯音)形容，「措施雖非毒藥，也不是靈丹妙藥」。

野田政府在新計劃中，還提到有意推出第三輪刺激經濟計劃，內容包括吸引更多海外遊客赴日等。不過若民主黨在大選後落台，計劃很可能成空。不少民調皆顯示，在野自民黨及黨魁安倍晉三很可能在大選中打敗首相野田佳彥及民主黨。安倍晉三早前聲言，一旦當選，將迫使日本央行加推更多寬鬆政策，並大幅增加公共工程的支出。

最新數據顯示，日本上月工業生產量增加1.8%，是4個月來首次提升，遠勝市場預期的下跌2.2%；失業率則保持平穩，家庭支出亦好過預期，反映消費者信心或出現改善。工業生產增加主要由電子業增產

14.7%帶動，原因是中國對智能手機需求增加。不過按年計工業生產仍然減少4.3%，是連續第5年下跌。

推說普京抱恙 俄轟說謊

另外，野田佳彥昨表示，原定本月訪問俄羅斯的計劃將延期，原因是「俄總統普京身體狀況不太好」。俄總統府發言人反駁指「這是很誇張的說法」，並揚言訪俄一事根本未經確定，因此也不存在延期問題，又稱「期待日本首相在明年1月下旬訪問俄羅斯」，表明俄羅斯是期待日本新首相訪俄，而非野田本人。

■法新社/新華社/共同社/《華爾街日報》



安倍(圖左)多次口出狂言，坐於一旁的野田也「無眼睜」。

專家：通縮為日經濟最大挑戰

三菱日聯諮詢首席研究員片岡剛士認為，日本經濟面臨的最大挑戰在於擺脫通縮。他指出，民主黨政府經濟政策中最大的問題，就是未有將國家經濟「做大」。

片岡剛士表示，從1990年至2011年為止，日本平均實際經濟增長率為0.9%，名義增長率為0.2%，平均物價上漲負0.7%，均為主要發達國家中

的最低水平。今年第3季名義國內生產總值(GDP)按年計算約只有470萬億日圓(約44億億港元)，與1991年幾無差別。

名義GDP的增長與稅收增長率直接相關，稅收不見增長，政府只能靠發行公債或增稅增加財政支出，這解釋了增加消費稅的措施，但政府無法改善通縮及經濟增長停滯，令通縮及日

圓升值勢頭愈演愈烈。日本央行改變貨幣政策成為必要解救條件。

具體而言，央行的通脹目標需由現時的1%，提高至與其他發達國同等水平的2%，並設定達標期限。若未能達標，國會將可罷免央行行長，這才能修改央行的通脹目標政策。

■共同社

眾黨魁辯論釣魚 安倍稱「考慮」拜鬼

日本11個政黨黨魁昨日舉行眾議院選舉公開討論會，圍繞釣魚島問題的應對措施和對華政策成為焦點之一。下任首相大熱、在野自民黨黨魁安倍晉三批評民主黨政府「一直顧慮中國」，結果導致外交失敗，並稱有意加強對釣魚島的「實際控制」。他又稱若擔任首相，「是否參拜靖國神社是個人自由，但會先作「考慮」。

民主黨黨魁、首相野田佳彥就釣魚島問題重申一貫方針，稱「將繼續以堅決姿態應對」。他認為安倍提出派公務員常駐釣魚島，將對中日關係造成影響，強調應避免不必要地刺激中國。日本維新會黨魁石原慎太郎辯稱，中日關係惡化「責任在中國」，主張應在釣魚島上建設燈塔和船隻避難所；共產黨黨首志位和夫批評，「應冷靜

通過外交談判加以解決」。

安倍去年袋千八萬 收入跑贏各黨魁

日本公布2011年政治資金收支報告書顯示，安倍晉三的收入達逾1.9億日圓(約1,806萬港元)，為參加是次大選各政黨黨魁之首。野田佳彥則以4,567萬日圓(約428萬港元)居第6。

■共同社

世銀：高糧價成「新常態」

世界銀行前日表示，儘管目前全球糧食價格已從7月的高位回落，但糧價高企似乎成為「新常態」，或使全球飢餓和營養不良人口數量增加。

全球糧價8至10月下降4%，但按年升7%；10月穀物價格按年上漲12%，

接近2008年的歷史高位；玉米價格更按年上漲17%。糧價回落，主要是美國傳出旱災後，各地並無出現限制糧食出口等恐慌性政策。世銀呼籲各國進一步加強營養項目、安全網及可持續性農業發展。

■法新社/路透社

李顯龍：需強化新移民國家意識

新加坡總理李顯龍日前表示，人口議題包括如何提高生育率、如何讓新移民融入社會，將是國家未來數年必須面對的重要挑戰。他強調新加坡雖然人口多元化，但新移民應有一定程度國家意識。

新加坡去年生育率只有1.2%，如情況持續，當地年齡中位數將由目前的39歲，增至2030年的45歲。當局近年

引進大量外勞和移民保持生產力。李顯龍解釋，沒有足夠小孩出生，故需靠移民補充人口。他稱要在引進移民和生育率下降中找平衡點，是未來10年必須面對的問題，且國家不單需靠移民帶來經濟動力，也要尋求和諧及國民認同。他又重申，當地開設賭場的做法正確，指博彩業為國家帶來不少收入，並創造職位空缺。

■彭博通訊社/中央社

澳獨行賊登軍艦劫武器

澳洲海軍爆出重大保安事故，一名獨行持槍賊人昨日潛入一艘停泊在軍港的海軍巡邏艦，打倒一名當值水手後，搶走船上大批武器成功逃脫。當局隨即封鎖軍港搜查疑犯，但至昨晚仍未有發現。海軍部長格利格斯表示，這是首次有軍艦被劫武器，並下令檢視所有軍艦及基地設施的保安，以防事故再發生。

事發地點為北部達爾文的庫納瓦拉軍港，獨行賊於昨日凌晨約1時，打傷並制服巡邏艦的水手後，闖入船上軍火庫搶走武器。肇事艦隻屬排水量270噸的阿米代爾級巡邏艇，據報一般載有機關槍、突擊步槍、霰彈槍及9毫米手槍等。當局拒絕透露被盜武器的種類。遇襲水手則受重傷，治療後情況好轉。

達爾文港是澳洲戰略要點之一，目前有約600名海軍士兵駐守，大多在離岸海域執行邊境巡邏任務。美軍與澳軍年初達成協議，同意讓美國海軍陸戰隊在達爾文進行輪防，被視為美軍重返亞太的一大戰略部署。

■法新社



停泊在庫納瓦拉軍港的巡邏艦。

美出生率暴跌 1920年後新低

美國皮尤研究中心前日發表研究，指經濟不景，拉丁裔及墨西哥裔等移民女性的生育率驟減，令美國去年出生率暴跌至1920年後新低，為1957年高峰期的半；2010年移民女性的生育率更較2007年大跌14%。分析認為此趨勢將持續，恐

對美國經濟及社會政策影響深遠。華府一直相信移民產子有助創造納稅工作群，以供養老化的嬰兒潮一代。然而金融海嘯後無數人失業，以往傾向擁有大家庭的移民轉向組建小家庭，墨西哥移民的生育率暴跌達23%。

■《華盛頓郵報》

韓媒：CIA白宮8月秘訪朝

韓國《朝鮮日報》昨報道，美國中央情報局(CIA)及白宮國家安全委員會官員曾於今年8月，搭乘美國軍機從關島飛到朝鮮平壤秘密訪問3天，為美方官員年內第2次訪朝。

首爾外交人士稱，8月正值美國

總統選戰前夕，總統奧巴馬可能擔心，若朝鮮展開核武試驗等行為，會讓對羅姆尼有攻擊藉口。分析認為，是次秘訪可能轉達了「美國大選前，倘朝鮮主動挑釁，會遭美方強烈反擊」的訊息。

■美聯社/韓聯社/《朝鮮日報》